

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Моштылевой Екатерины Сергеевны «Модели наррации в современной русскоязычной интернет-коммуникации: лингвопрагматический и лингвостилистический анализ», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (Нижний Новгород — 2022)

Интернет, как особо значимое социальное и лингвокультурное явление, привлекает сегодня пристальное исследовательское внимание. Специалисты по интернет-коммуникации обоснованно считают, что сегодня формируется новый тип личности – Homo virtualis – человек, который олицетворяет виртуальную культуру и сам формирует ее нормы. Актуальность и новизна диссертации бесспорны: интернет-лингвистика еще в стадии формирования, многие проблемы не только не решены, но даже не поставлены.

Работа Е.С. Моштылевой посвящена исследованию речевой организации современного русскоязычного интернет-контента, функционированию в его рамках нарративных структур. В диссертации представлена успешная попытка комплексного лингвопрагматического и лингвостилистического описания моделей наррации в современном русскоязычном интернет-пространстве.

Автор аргументированно уточняет ключевые понятия терминосистемы теории наррации: разграничивая дифференциальные признаки нарратива, нарративности и наррации. Особый интерес, судя по автореферату, представляет собой вторая, собственно исследовательская, глава, в которой автор последовательно рассматривает виды интернет-опосредованных моделей наррации, выявляет их функции. В этой части работы устанавливаются корреляции типа нарратива, его модели, сферы коммуникации. При этом специфика всех установленных соотношений определяется интернет-коммуникацией в качестве обязательного условия. Справедливо отмечая, что интернет является открытой системой, автор более подробно рассматривает модели наррации и типы нарратива в регулярных, постоянно актуализирующихся сферах – политика, реклама и т.д. Значимыми, на наш взгляд, являются выводы автора о специфике письменного нарратива в интернет-коммуникации, поскольку исследователи, как правило, отмечают исходную интегративность этих видов в текстах/дискурсах интернета.

Заявленные в автореферате методы адекватны объекту и предмету исследования, автор демонстрирует высокий уровень компетентности, способность анализировать концепции и делать самостоятельные выводы, предлагать критерии описания, классификации, приходит к значимым для лингвистики вообще и русистики в частности результатам.

Содержание автореферата позволяет утверждать, что работа обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Научная новизна состоит в попытке комплексного анализа модели наррации в особой коммуникативной среде – интернете – с учетом типа нарратива, типа текста/дискурса, сферы коммуникации, лингвопрагматического потенциала как модели, так и ее лингвистического наполнения, а также его лингвостилистических параметров.

Теоретическая значимость заключается в углублении представлений о моделях наррации, в том числе в нехудожественных дискурсах/текстах русскоязычного интернета.

Практическая значимость видится в возможности использования выводов, результатов, материалов исследования в преподавании курсов: современный русский язык, филологический анализ текста, лингвистический анализ текста, экспрессивная стилистика, риторика, различных элективных курсов по проблемам лингвопрагматики, лингвистики текста, а также в практике лингвистической экспертизы.

Автореферат и 10 публикаций, среди которых 3 публикации в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, а также 1 публикация в журнале, индексируемом в международной базе цитирования Web of Science, соответствуют проблематике исследования и отражают его

содержание. Научные результаты, полученные Е.С. Моштылевой, соответствуют паспорту заявленной специальности 10.02.01 — русский язык.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Модели наррации в современной русскоязычной интернет-коммуникации: лингвопрагматический и лингвостилистический анализ», предпринятое Екатериной Сергеевной Моштылевой, соответствует заявленной специальности (10.02.01 – русский язык), отвечает требованиям пп. 9–14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Моштылева Екатерина Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.

Доктор филологических наук (научная специальность 10.02.19 — теория языка), профессор, заведующий кафедрой русского языка и культуры речи ФГБОУ ВО «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)» (адрес организации: 344038, Россия, г. Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, д. 69. Телефон организации: +7 (863) 263 30 80; официальный сайт организации: [http:// www.rsue.ru](http://www.rsue.ru); e-mail организации: rector@rsue.ru)

Куликова Элла Германовна





Контактные данные: тел. +7 (988) 943 03 77; e-mail: kulikova_ella21@mail.ru